



# 第N次圖書大遷徙 ——舊總圖東百年書庫搬遷

林逸淨

成功大學圖書館典藏閱覽組

## 壹、前言

「校方要求東百年書庫搬遷。」時值酷暑的8月底，這個突如其來晴天霹靂的消息，著實讓我們的生活發生巨變。原本就已是老舊歷史建築的勝利校區東百年書庫，歷經長達3個月綿延不絕的梅雨季、狂風暴雨的颱風季接力摧殘，費盡千辛萬苦總算熬過了那段嚴重漏水、眾多水桶的滴水聲此起彼落，彷彿交響樂的日子，本應趨於平靜的生活，還盼不到校方允諾的建築物修復補強工程，卻被急轉直下的校舍規畫突襲，即使沒被天災漏水打倒，終究還是迎來了東百年書庫的終結。

## 貳、搬遷過程與挑戰

校方雖未給予明確的遷移期限，但我們已著急得好似熱鍋上的螞蟻，三層樓書庫約莫十萬冊的圖書真的不是一個小數目，究竟何來空間之有？不停地盤點著待搬冊數、現有書庫以及新搭書架可容納冊數，現存的百年書庫、安南校區、館內剩餘書架空間，甚至是辦公室、工作區以及開架書庫能夠擠出的空間都挪來使用了。並因縮減工作空間改搭書架，勢必得淘汰原有的家具，在處理家具認領事宜的過程中，幸虧獲得了有經驗的同仁傾囊相授，才不至於被那不太直觀的公文系統絆住，而該批家具也是出乎意料的大熱門，公文一



發出便陸續有許多單位來電洽詢，不消半天時間就已全數被認領，當然物品能夠送到有需要的人手上才是最恰當的囉！

一邊處理辦公家具的轉讓事宜，一邊開始著手整理待報廢圖書抽書作業，並逐漸確立了年底要全數搬回的期限，由於時程過於緊迫以致未能進行更加全面性的規劃，於是只好在不確定是否能全數上架的情況下決定硬著頭皮先搬回來。

搬遷的過程中遇到許多問題阻礙，其中最為困難的非跨樓層運輸莫屬了，東百年書庫身為一棟年代久遠的歷史建築，沒有電梯也是合情合理的，加上中棟書庫的夾層特色並非每層樓都可通往前館出口，因此需要人工將圖書搬運下樓至有電梯的樓層後再運往出口，這也使得書庫搬遷過程加倍艱辛，為此我們請來技巧高超的木工師傅將鐵釘釘在木條後再行固定，在不破壞建築物的情況下量身訂做了搬運用的輔助斜板——「圖書專用溜滑梯坡道（圖一）」！坡道的使用需要兩人配合，一人在樓上施力拉著綁上繩子的塑膠籃慢慢下滑，以免重力加速度過快造成危險，另一人則在樓下將下滑的書箱一氣呵成地抬上推車運至堆放處（圖二），整個運輸過程可不光只是手臂，而是牽動著全身的肌肉在作用，這也意味著回家後的全身肌肉痠痛……下班後總是直接失去意識的我實在是太佩服體力活工作的同時還要兼顧課業的工讀生們啦！因此，遇上考試時，學生們的臨時請假也就無可厚非了，為了配合雙人作業，常常搬了一整天的書，好幾次在吃不下飯與沒體力工作的天秤兩端糾結，大家真的都辛苦了呢。



圖一 圖書搬遷輔助用斜板



圖二 圖書搬運下樓過程

然而最困擾的果然還是心靈的壓力，不斷被搬遷期限追趕著，每天下班都不停地計算著當天進度，未達標就得加倍努力，再加上跨校區搬遷時，位於總圖的工作人員只能見到圖書一箱一箱的運回，卻無法得知東百年書庫剩餘的圖書數量，便易於產生搬不到盡頭的絕望感，如此持續地接收來自工讀生、館員同仁們表達疲勞的反饋，心靈承受的壓力與身體相比可說是有過之而無不及，完全是身心俱疲的狀態。

隨著年底期限越來越接近，日復一日的搬運量也越發可觀，從最初的塑膠籃上綁繩滑下後逐本搬運，逐漸演變成整箱搬運的模式，最後改良成更易於拆卸的D型扣提把，都是多虧了同仁與工讀生們的集思廣益，智慧的結晶讓搬運效率大增！很快的便來到重頭戲——跨校區搬遷的部分了，典閱組以及醫分館的同仁們分成兩地總動員，一邊在東百裝箱（圖三）、一邊於總圖上架（圖四），然而由於起初經驗不足，運送與裝箱、上架的速度無法平衡，為了配合廠商，眾人幾乎可說是完全沒休息，咬緊牙關硬撐到痠痛了數日還遲遲無法復原。經歷了一次慘痛的教訓後，對於人力的分配進行了更加縝密的安排，緊急大量徵招工讀生，甚至連新K館的學生也調派來支援，真是慶幸恰逢疫情期間曾經閉館，節省下來的工讀金才能用來支付這筆搬遷作業的額外開銷。增加人力後與廠商的配合也逐漸步上軌道，看著圖書一區區的裝箱，貨車一趟又一趟的運送，最後總算是在聖誕節前夕全數搬回總圖了！雖然持續了好一陣子的腰痠背痛，但與搬遷後空蕩蕩的書架相對比，心中滿溢的成就感彷彿完成了一件史詩般的壯舉，總算可以放下內心的重擔，迎接嶄新的一年啦！



圖三 搬遷當日東百年書庫裝箱情形



圖四 搬遷當日總圖卸書箱情形



## 參、結語及致謝

從因疫情閉館期間逢雨季漏水，緊接著東百年書庫遷移，事件總是接二連三來報到，不曉得以後會有什麼挑戰？還真是片刻不得閒！俗話說長痛不如短痛，撤離狀況不佳的建築物或許是件明智的決定，但也祈禱這種刻骨銘心的劇痛拜託真的別再來第二次了……這段期間搬遷規畫、抽書整理、搬運圖書、家具認領、搬辦公室、拆組書架、跨校區搬遷、上架整理、保留美規書架、假日值班等各項工作接踵而至，一路走來簡直可說是人生中最充實的一段時光了！回首那段搬書、搬書、再搬書的日子，重複著一趟又一趟的搬運作業，即便在寒冷的冬天裡也汗流浹背，持續彎腰的痠痛感、逐漸結實的二頭肌，都是我們努力過的最佳證明！

總之，雖然後續還有圖書上架整理等工作要處理，但我們仍舊克服了沉重的負擔，完成了艱難的任務，各位館員同仁、工讀生以及曾協助搬遷作業的人員，感謝有你們！大家辛苦了！